



ПРАКТИКА



Республиканская научно-техническая библиотека в Беларусь была создана 1 марта 1977 года. Учитывая свой относительно "молодой" возраст по сравнению с другими крупнейшими библиотеками республики, РНТБ каждый юбилей рассматривала как определенный этап в своем развитии, а, следовательно, и как повод подвести итоги, наметить дальнейшие перспективы.

В истории библиотеки были поворотные или знаковые события, которые оказывали существенное влияние на ее развитие. Первые пять лет были годами становления библиотеки, с которыми совпал переезд в новое здание. Большой вклад в создание Республиканской научно-технической библиотеки в Беларусь внесла ее первый директор Алина Николаевна Зненко и директор БелНИИНТИ Виталий Федосович Медведев. Во многом именно благодаря их усилиям и в нашей республике появилась библиотека, которая практически сразу взяла на информационное обеспечение сферу науки и производства. В этот период была создана основа внутренней структуры, осуществлено формирование штата сотрудников, многие из которых до сих пор составляют ядро лучших специалистов РНТБ. Коллектив библиотеки под руководством второго директора Назара Архи-

РЕСПУБЛИКАНСКОЙ НАУЧНО-ТЕХНИЧЕСКОЙ БИБЛИОТЕКЕ 25 лет

повича продолжил начатую работу. В эти годы РНТБ достигла показателей деятельности, позволивших ей войти в круг библиотек, отнесенных по оплате труда к библиотекам "вне категории". Было положено начало тесным деловым и дружеским контактам с крупнейшими библиотеками других союзных республик, специалисты библиотеки активно учились у более опытных коллег. Новым этапом для РНТБ стал переход на новые условия хозяйствования в конце 80-х годов. Задача оказалась не самой легкой, учитывая, что среди крупнейших библиотек республики РНТБ была "пионером" в этом новом деле. Введение платных услуг привнесло многое изменений. Библиотечные работники впервые обратили внимание на информационный рынок, стали изучать своих пользователей не только с точки зрения их информационных потребностей, но и как потенциальных покупателей библиотечных услуг, актуальными стали ранее далекие вопросы ценообразования, конкуренции, юридические знания. В структуре библиотеки появился сначала сектор, а затем отдел маркетинга.

Исторические процессы начала 90-х годов перевели РНТБ на новый, наверное, самый трудный этап ее существования. В этот сложный период каждая из республиканских научно-технических библиотек бывших союзных республик искала свой путь, выходя из этих исканий с разными результатами. И перед нашей библиотекой встало нелегкая задача сохранения всего ранее достигнутого в новых общественно-политических, социальных и экономических условиях. После ликвидации в 1993 году Белорусского научно-исследовательского института научно-технической информации и технико-экономических исследований и реорганизации областных центров НТИ ранее существовавшая система научно-технической информации была, по сути, разрушена, и Рес-

публиканская научно-техническая библиотека осталась единственным центром НТИ в стране. По существу, пришлось заново восстанавливать систему комплектования фонда, определять свое место в информационной структуре республики как суверенного государства. О сложности этого периода говорит такой небольшой штрих: за 1992-95 гг. библиотека четыре раза меняла свою ведомственную подчиненность. Были попытки переселить РНТБ из построенного для нее в центре города здания на окраину. Однако, несмотря на это, Республиканская научно-техническая библиотека не только сохранила ведущую роль в информационно-библиотечном обеспечении научно-технической сферы, но и продолжила развивать все направления своей деятельности, обратив особое внимание на активное внедрение новых информационных технологий, развитие региональной библиотечной структуры. Многое для этого было сделано Галиной Ивановной Пехотой, ставшей третьим директором РНТБ.

Сегодня РНТБ обслуживает свыше 2 тысяч предприятий и организаций, ежегодно ее фондами и услугами пользуются более 160 тысяч посетителей. Выдача документов составляет около 3-х млн. экз., не считая обращений к электронным ресурсам.

Новый этап в развитии РНТБ начался с широкого внедрения компьютерных технологий во все библиотечные, информационные и управленические процессы. Автоматизацией библиотечных процессов библиотека начала заниматься с 1980 года, но по объективным причинам этот процессшел медленно и не особенно эффективно, охватывая незначительную часть задач. Началом нового этапа можно считать создание локальной вычислительной сети и открытие в 1999 году в библиотеке Интернет-центра. В библиотеке не подвергалось сомнению, что внедрение новых компьютерных технологий от-



Красивый и умный коллектив РНТБ.

крывает перспективы для ее превращения в современный информационный центр, способный предоставить практически неограниченный доступ к республиканским и мировым информационным ресурсам для каждого жителя Беларуси. Существенную роль во внедрении новых информационных технологий, как и в дальнейшем развитии РНТБ, сыграло и то обстоятельство, что с 1995 года Республиканская научно-техническая библиотека была передана в подчинение Государственного комитета по науке и технологиям Республики Беларусь, в котором работают творческие люди, представляющие научно-техническую элиту страны. Библиотека всегда ощущала их поддержку и содействие во всех своих начинаниях.

Локальная сеть РНТБ в настоящее время имеет более 80 подключений, а всего в библиотеке около 100 компьютеров. Компьютеризация охватывает практически все направления деятельности библиотеки. На базе РНТБ разрабатывается автоматизированная информационно-библиотечная система как базовая для специальных библиотек республики. Создан электронный каталог книжных и периодических изданий, более 20 библиографических и фактографических БД собственной генерации. В последние годы интенсивно растет число БД и электронных изданий, приобретаемых библиотекой. Сегодня в РНТБ для пользователей предоставлены 94 БД, а число документов на CD-ROM и DVD-ROM превышает 4 млн. экз.

Открытие в РНТБ Интернет-центра, созданного в рамках Программы обучения и доступа к

Интернет (IATP), финансируемой Бюро по культурным и академическим вопросам Госдепартамента США позволило библиотеке обучить своих сотрудников и читателей навыкам работы в Интернет. А 15 рабочих мест с бесплатным доступом к мировым информационным ресурсам совершили переворот в обслуживании пользователей, и что еще важнее - в мировоззрении библиотекарей. Понятия "электронная библиотека" и "информация без границ" перестали быть абстрактными.

Несмотря на масштабы своей информационно-библиотечной деятельности, Республиканская научно-техническая библиотека все же оставалась наиболее доступной для жителей столицы и близлежащих регионов. Учитывая же непрекращающуюся тенденцию к сокращению фондов научно-технических библиотек, информационных и патентных служб на предприятиях страны, РНТБ все более превращалась в незаменимый источник информации. Для специалистов удаленных от столицы предприятий и организаций информация была доступна только в виде копий, по факсу, электронной почте, частично по МБА. Но это не решало всей проблемы. Не все могли воспользоваться такой информацией и по техническим и по экономическим причинам. Поэтому в 1994 году было принято Постановление Правительства республики о создании областных филиалов РНТБ. О трудностях в этом деле говорит тот факт, что первый филиал был официально открыт в декабре 1998 года, предпоследний в июле 2001 года в г.Бресте, а филиал в г.Витебс-

ке только начинает создаваться. Организация информационно-библиотечного обслуживания специалистов науки и производства в областях изначально строится на основе новых информационных технологий. В действующие филиалы доставлена необходимая компьютерная техника, которая позволит использовать электронные ресурсы как самих филиалов, так и Республиканской научно-технической библиотеки. Сразу создается сводный электронный каталог на фонды РНТБ и областных филиалов. В Брестском филиале открыт и филиал Интернет-центра.

РНТБ стояла у истоков создания Белорусской библиотечной ассоциации, а также первого профессионального журнала белорусских библиотекарей "Бібліятчны свет". РНТБ, как правило, выступает в числе основных организаторов международных библиотечных конференций, проводимых в Беларуси. Ее специалисты входят в состав Межведомственных республиканского и городского библиотечных советов, редколлегии белорусского журнала "Изобретатель", Республиканского совета Белорусского общества изобретателей и рационализаторов, практических комитетов Белорусской библиотечной ассоциации.

Хорошее деловое сотрудничество связывает РНТБ с Белгоспатентом, Белстандартом, библиотеками и другими организациями как в своей республике, так и за ее рубежами. Развивается и международное сотрудничество со странами дальнего зарубежья. Проводятся совместные семинары, конференции, выставки литературы с Информационным центром Посольства США Институтом им. Гете, Франко-белорусским центром информации и т.д.

В дни юбилея обычно не принято говорить о проблемах, но они, конечно, всегда были и есть. Но Республиканская научно-техническая библиотека видит свои дальнейшие перспективы и стремится как можно эффективнее выполнить свою основную задачу по созданию надежной информационной базы для развития науки и производства в Беларуси и расширению доступа к информации всем, кто в ней нуждается.

**СУХОРУКОВА
Раиса Никандровна,
директор РНТБ Беларуси**

Редакция журнала «Изобретатель» желает коллективу РНТБ успехов в работе, здоровья и счастья!

ИЗОБРЕТАТЕЛЬ

